

больше, чем в 2013-м, — на 1793,5 млн. USD, а в количественном выражении — 144,4 тыс. — на 40 % больше. При этом 66,1 % автомобилей ввезено из России.

В целом, для прошлого года характерно снижение импорта инвестиционных товаров на 14,6 %, промежуточных — на 10 % (что в значительной мере объясняется снижением цен на нефть, позволившим сэкономить 763,2 млн. USD), при одновременном увеличении поставок из-за рубежа потребительских товаров на 18,5 %, в т.ч. продовольственных — на 24,8 %, непродовольственных — на 15 %. Таким образом, судя по данным статистики, планы импортозамещения в прошлом году воплощались в жизнь не слишком удачно.

Еще хуже обстоят дела с диверсификацией. Правда, в 2014 г. география внешней торговли товарами расширилась: экспортно-импортные операции совершались со 205 странами мира — на 7 больше, чем в предыдущем году. Товары поставлялись на рынки 161 государства, импортировались — из 188 стран (в 2013-м — 159 и 182). Однако внешняя торговля товарами отличается высокой географической концентрацией. Экспортные поставки и импортные поступления товаров более чем на 70% сосредоточены на 5 странах — основных торговых партнерах. Основными торговыми партнерами республики в 2014 г. являлись: Россия — 48,8 % от всего объема товарооборота, Украина — 7,5 %, Германия — 5,3 %, Соединенное Королевство — 4,3 %, Китай — 3,9 %, Польша — 3,1 %, Нидерланды — 2,9 %, Италия — 2,8 %, Литва — 1,8 %, Казахстан — 1,5 %.

В 2014 г. доля России в белорусском экспорте сократилась с 45,35 до 42,2 %, Украины — с 11,3 до 11,2 %, Германии — с 4,7 до 4,5 %, тогда как Соединенного Королевства — выросла с 2,8 до 8,2 %, Италии — с 2,4 до 2,8 %, Казахстана — с 2,3 до 2,4 %, Польши — с 2,1 до 2,3 %, Бразилии — с 1,4 до 2 %, Китая — с 1,2 до 1,8 %, Индии — с 0,5 до 0,6 %. Неизменной остались доля Литвы — 2,9 % и Латвии — 1,4 %. В то же время удельный вес импорта из России вырос с 53,2 % в 2013 г. до 54,6 % в 2014-м, Польши — с 3,7 до 3,8 %, тогда как из Украины — уменьшился с 4,8 до 4,1 %, Германии — с 7,1 до 6 %, Китая — с 6,6 до 5,8 %.

Таким образом, стоимостные объемы экспорта из Беларуси в РФ сократились по всем укрупненным группам товаров, в т.ч. инвестиционные товары — на 18,8 %, промежуточные товары — на 7,5 %, потребительские — на 5,6 %, причем если поставки непродовольственных товаров снизились на 17,4 %, то продовольственных — выросли на 2 %. При этом прирост экспорта последних составил всего 80 млн. USD, что весьма скромно по сравнению с 1577,8 млн. USD уменьшения по остальным группам товаров. В то же время импорт продовольствия из РФ в Беларусь вырос в прошлом году по сравнению с 2013-м на 8,9 % (на 77,7 млн. USD), а непродовольственных — на 59,3 % (1046,5 млн. USD). Эти показатели ярко характеризуют вектор движения товаров в Евразийском экономическом союзе (ЕАЭС).

Объемы белорусской внешней торговли в январе текущего года сократились до 4-летних минимумов. Экспорт, по данным Белстата, сократился по сравнению с январем 2014 г. сразу на 24,8 %, до 2066,6 млн. USD, а импорт — на 36,5 %, до 1821,9 млн. USD. Таким образом, обвал валютного рынка и требования по ограничению цен на импорт существенно сказались на показателях торгового баланса страны. Статистика зафиксировала спад во всех направлениях внешнеторговой деятельности. Экспорт в страны СНГ упал на 40 % - до 892,9 млн. USD, импорт из этих стран — на 41,4 %, до 1076,6 млн. При этом поставки в государства - члены ЕАЭС снизились на 38,7 %, а из них — на 40,9 %, тогда как по остальным странам СНГ — на 44,1 и 48,4 % соответственно. В частности, экспортные и импортные операции с Россией сократились в январе текущего года по сравнению с аналогичным периодом 2014 г. на 39,6 % - до 659,2 млн. и 1016,4 млн. USD соответственно. В торговле со странами вне СНГ дела обстояли несколько лучше: экспорт снизился «всего» на 7 %, до 1173,7 млн. USD, а импорт — на 27,8 % - до 745 млн. В частности поставки в страны Евросоюза снизились на 24,8 %, до 862,9 млн. USD, а из этих стран — на 43,4 %, до 326,5 млн. USD.

Таким образом, доля государств ЕАЭС во внешнеторговом обороте Беларуси сократилась за год с 51 до 44,2 %. По мере углубления стагнации российской экономики и эскалации конфликта РФ с западом этот показатель может еще больше снизиться, если предложенная белорусским правительством программа совместных действий не приведет к радикальному росту отечественного экспорта на восток. Она предусматривает ряд мер по устранению барьеров во взаимной торговле, углублению производственной кооперации, унификации условий кредитования и доступа к госзакупкам, а главное — выделение нашей стране компенсационного финансирования в размере 2,5 млрд. USD. В условиях падения доходов от внешней торговли и давления выплат по внешнему долгу это могло бы поддержать платежный баланс страны.

По оценке МВФ, белорусскую экономику в текущем году ожидает спад на 2 %. Вырваться из цикла повторяющихся кризисов и вернуться к устойчивому росту позволят лишь глубокие структурные реформы и безотлагательная переориентация экономической политики.

УДК 336

ПОВЫШЕНИЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ РАСХОДОВ МЕСТНЫХ БЮДЖЕТОВ (НА ПРИМЕРЕ МОРОЗОВСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ)

Студ. Илларионова Ю.А, ст. преп. Маврина О.А.

Ивановский государственный политехнический университет

В условиях модернизации экономического пространства территорий повышается необходимость более эффективного использования финансовых средств. В экономической и финансовой сферах существует

множество проблем, которые связаны с качеством использования бюджетных средств муниципальными образованиями:

- низкий уровень финансово-экономического обоснования решений, приводящих к новым расходным обязательствам;
- неоптимальная структура бюджетных расходов, что приводит к недофинансированию наиболее важных сфер;
- высокая зависимость местных бюджетов от финансовой помощи, поступающей из других бюджетов бюджетной системы;
- межбюджетные отношения не в полной мере настроены на стимулирование муниципальных органов государственной власти к созданию условий для предпринимательской и инвестиционной деятельности и др.

В целях повышения эффективности и результативности расходов муниципальных образований необходимо реализовать мероприятия по следующим направлениям:

1. Активное использование программной структуры расходов бюджетов. Программно-целевое бюджетное планирование исходит из необходимости направления бюджетных ресурсов на достижение общественно значимых и, количественно измеримых результатов деятельности администраторов бюджетных средств с одновременным мониторингом и контролем за достижением намеченных целей и результатов, а также обеспечением качества внутриведомственных процедур бюджетного планирования и финансового менеджмента.

2. Оптимизация функций муниципального управления и повышение эффективности их обеспечения. Необходимо четкое разграничение принципов деятельности и полномочий органов местного самоуправления муниципального образования.

3. Повышение качества предоставления муниципальных услуг. Значительное расходование бюджетных средств на содержание сети муниципальных учреждений и обеспечение функционирования не всегда связано с качественным изменением уровня предоставления муниципальных услуг гражданам и юридическим лицам. Ежегодное индексирование смет расходов муниципальных учреждений без соответствующего повышения качества услуг приводит к снижению эффективности направляемых на эти цели бюджетных средств.

4. Совершенствование правового положения муниципальных учреждений для достижения оптимального состава и структуры бюджетной сети в целях удовлетворения потребностей в муниципальных услугах (оптимизация бюджетной сети).

5. Развитие системы муниципального финансового контроля путем:
- уточнения полномочий органов местного самоуправления по осуществлению финансового контроля;
- организации аудита эффективности использования бюджетных ассигнований путем определения критериев эффективности и результативности их использования;
- конкретизации мер ответственности за нарушение бюджетного законодательства.

6. Совершенствование системы муниципальных закупок [5].
Указанные мероприятия должны приниматься для решения важнейших задач муниципальных образований – повышения эффективности бюджетных расходов и роста качества управленческой работы на муниципальном уровне. При этом под эффективностью в первую очередь понимается принцип сбалансированности бюджетов муниципальных образований. Он означает, что объем предусмотренных бюджетом расходов должен соответствовать суммарному объему доходов бюджета и поступлений источников финансирования его дефицита [1]. Органам местного самоуправления должно хватать собственных средств на решение вопросов местного значения. Иначе они будут вынуждены покрывать расходы за счет финансовой помощи от государства, вследствие чего теряют свою финансовую самостоятельность, становясь дотационными. Кроме того, при составлении, утверждении и исполнении бюджета следует исходить из необходимости минимизации размера дефицита бюджета.

Рассмотрим способы сокращения дефицита бюджета на примере Морозовского сельского поселения Тейковского района Ивановской области.

1. В 2013 году расходы бюджета возросли на 258,8 % (на 23519,89 тыс. руб.) по сравнению с 2012 годом, это было связано:

- с увеличением расходов на финансирование коммунального хозяйства на 574,3% (на 21328,7 тыс. руб.). Это было связано с ростом бюджетных инвестиций на софинансирование долгосрочной Целевой программы Ивановской области «Социальное развитие села до 2013 г.» при реализации проекта газификации с. Поддыбье Морозовского сельского поселения Тейковского муниципального района Ивановской области.

- с увеличением расходов на финансирование дорожного хозяйства на 34% (на 529,35 тыс. руб.). Это было связано с реализацией долгосрочной Целевой программой «Ремонт и содержание автомобильных дорог общего пользования местного значения и ремонт дворовых территорий многоквартирных домов, проездов к дворовым территориям многоквартирных домов Морозовского сельского поселения Тейковского муниципального района на 2013 – 2015 годы».

- с увеличением расходов на финансовое обеспечение функционирования Правительства РФ, высших исполнительных органов государственной власти субъектов РФ, местных администраций на 19,7% (на 627,73 тыс. руб.) Это было связано с увеличением расходов на руководство и управление в сфере установленных функций.

2. В 2014 году расходы бюджета поселения имели тенденцию к снижению и уменьшились на 35,4 % (или на 13551,6 тыс. руб.) в сравнении с 2013 г., это было связано:

- с уменьшением расходов на финансирование дорожного хозяйства на 44,1% (на 919,5 тыс. руб.). Это было связано со снижением затрат в 2014 г. на реализацию долгосрочной Целевой программы «Ремонт и

содержание автомобильных дорог общего пользования местного значения и ремонт дворовых территорий многоквартирных домов, проездов к дворовым территориям многоквартирных домов Морозовского сельского поселения Тейковского муниципального района на 2013 – 2015 годы».

– с уменьшением расходов на финансирование коммунального хозяйства на 49,6% (на 12800,4 тыс. руб.). Это было связано с завершением реализации долгосрочной Целевой программы Ивановской области «Социальное развитие села до 2013 г.» при реализации проекта газификации с. Поддыбье Морозовского сельского поселения Тейковского муниципального района Ивановской области. Однако следует отметить, что в 2014 г. выделялись значительные средства на комплексное обустройство объектами социальной и инженерной инфраструктуры населенных пунктов, расположенных в сельской местности в рамках подпрограммы «Устойчивое развитие сельских территорий Морозовского сельского поселения» и муниципальной программы «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Морозовском сельском поселении». Расходы на данную программу составили 10270 тыс. руб.

Таким образом, в 2012 и в 2013 году бюджет был исполнен с профицитом в 343,4 тыс. руб. и 1159,6 тыс. руб. соответственно. В 2012 г. основной причиной профицита стало увеличение собираемости налога на имущество физических лиц и земельного налога. В 2013 г. основной причиной профицита стало снижение расходов на финансирование ЖКХ и приток субсидий в бюджет поселения [2].

В 2014 году бюджет был исполнен с дефицитом в 952,3 тыс. руб. Это было связано с повышением расходов на развитие культуры в поселении и снижением иных межбюджетных трансфертов [2].

Сокращение дефицита бюджета в Морозовском сельском поселении может быть обеспечено:

1. За счет привлечения доходов от продажи муниципальной собственности поселения. По данным на 15 марта 2015 г. в собственности поселения находятся: трехкомнатная квартира, общей площадью 51,1 м²; нежилое здание, общей площадью 68,6 м², с земельным участком, общей площадью 960 м². Целесообразным решением будет реализация муниципальной собственности по средством торгов.

2. За счет привлечения доходов от сдачи в аренду муниципальной собственности поселения. Нежилое здание, общей площадью 68,6 м², с земельным участком, общей площадью 960 м² может быть сдано в аренду. Данное помещение подходит для открытия магазина, швейного цеха, склада. Реализация данного метода так же приведет к созданию новых рабочих мест, благодаря чему в бюджет поселения будет обеспечен приток следующих налоговых доходов: налога на доходы физических лиц, налога на прибыль организаций, страховых взносов в Пенсионный фонд Российской Федерации, Фонд социального страхования Российской Федерации, Федеральный фонд обязательного медицинского страхования.

3. За счет предоставления платных услуг, оказываемых Морозовской участковой больницей. По данным на 15 марта 2015 г. в штате больницы состоит один врач общей практики. Целесообразным станет открытие процедурного кабинета, где будут оказываться платные услуги по забору анализов и проведению необходимых процедур.

Следует отметить, что в бюджетном процессе неэффективно используется программно-целевой метод планирования расходов бюджета [3]. В 2015 году в Морозовском сельском поселении действует 6 муниципальных целевых программ. Доля программных расходов в общей сумме расходов бюджета составила: в 2014 году 41%, в 2015 году 61%. Таким образом, в целях повышения эффективности бюджетных расходов необходимо совершенствовать первый этап бюджетного процесса муниципального образования - бюджетное планирование.

Следовательно, сбалансированность бюджета муниципального образования достигается разными методами – одни из них применяются при формировании бюджета, другие – при его исполнении [4].

Сбалансированность бюджета доводится методом совершенствования системы бюджетного планирования, последовательного проведения финансового контроля за целевым, экономным и эффективным расходованием бюджетных средств, оказания финансовой помощи, в разных ее формах другими бюджетами и использования бюджетных резервов.

Список использованных источников

1. Бюджетный кодекс Российской Федерации от 17.07.1998 (с учетом последующих изменений и дополнений).
2. Проект решения «Об утверждении отчета об исполнении бюджета Морозовского сельского поселения Тейковского муниципального района за 2013, 2014 годы».
3. Решение от 12 ноября 2010 г. № 57 с. Морозово «Об утверждении положения о бюджетном процессе в Морозовском сельском поселении».
4. Валихметова А.Т. Проблема сбалансированности государственного бюджета. Связь между экономическим ростом и сбалансированностью бюджета. // Современные научные исследования и инновации, № 4, 2013.
5. Исмагилова Э.Р. Программно-проектный инструментальный повышения финансовой самостоятельности муниципальных образований. // Экономические науки, №1, 2014.